FORMA PASSIVA

FORMA ATTIVA




PARTIAMO DAL SIGNIFICATO CHE LE PAROLE
*  HANNO NELL'USO COMUNE

"ATTIVO _ PASSIVO"
E CHI FA QUALCOSA, E CHI NON FA NULLA,
CHI SI DA DA FARE, LASCIA CHE SIANO GLI ALTRI A FARE,
SI MUOVE, SI IMPEGNA.... NON SI IMPEGNA, STA A GUARDARE

MENTRE GLI ALTRI FANNO QUALCOSA



NOI OGGI PERO PARLEREMO DI VERBI...
IN CHE MODO UN VERBO PUO ESSERE ATTIVO O PASSIVO?

UN VERBO ALLA FORMA ATTIVA
FA PASSARE I'AZIONE
DAL SOGGETTO
AL COMPLEMENTO OGGETTO,

IL SOGGETTO COMPIE I’AZIONE




VI RICORDATE I VERBI TRANSITIVI?

LORENZO COSTRUISCE UNA TORRE

Soggetto 1 CHE COSA?

FA 'AZIONE, pred. verbale compl. oggetto

IL SOGGETTO DELLA FRASE E LORENZO,
CHE COMPIE L’AZIONE DI COSTRUIRE LA TORRE
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E SE INVECE LA FRASE FOSSE...
UNATORRE E COSTRUITA DA LORENZO

Soggetto f DA CHI?

pred. verbale

IL SOGGETTO DELLA FRASE QUESTA VOLTA E LA TORRE,
CHE PERO NON COMPIE NESSUNA AZIONE,
SUBISCE I’ AZIONE DI ESSERE COSTRUITA DA QUALCUNO!!

IN UN VERBO ALLA FORMA PASSIVA
IL SOGGETTO SUBISCE I’AZIONE



| FORMAﬁ?'

LORENZO
~y | ATTIVA |

COSTRUISCE UNATORRE

CHE COSA?
compl. oggetto

Soggetto N % Ppred.verbale

FA I' AZIONE

Soggetto l DA CHI?

pred. verbale

= IL COMPL. OGGETTO DIVENTA SOGGETTO
issss————p> [[, SOGGETTO DIVENTA UN ALTRO COMPLMENTO (DA CHI? DA CHE COSA?)



COSTRUISCE .

FORMA AT'I'IVA 5

IL SOGGETTO
FA QUALCOSA
(COSTRUISCE)

INDICATIVO
PRESENTE,
DI COSTRUIRE

COSA SUCCEDE AL VERBO?

DIVENTA

divenba

E._ _ COSTRUITA
[ FORMA PASSIVA |
IL SOGGETTO
SUBISCE QUALCOSA
(E COSTRUITA)
INDICATIVO PARTICIPIO
DI ESSERE DI COSTRUIRE

FACCIAMO UN PO’ DI ESEMPI PR CHIARIRE MEGLIO...



e ES@\TT?EG n. 4

Soggetto
FA I’AZIONE

CHE COSA?
compl. oggetto

UNA MEDAGLIA ESTATAVINTA DA MARIANNA LORM ]

= .——T_—— _—-T_ ASSIVA

Soggetto pred. verbale DA CHI?
SUBISCE I’ AZIONE




COSA SUCCEDE AL VERBO?

HA VINTO_ DIVENTA E STATA VINTA
[FORMEA ATTIV | [Fora passiva |
IL SOGGETTO IL SOGGETTO
FA QUALCOSA SUBISCE QUALCOSA
= (HA VINTO) (E STATA VINTA)
INDICATIVO diventa INDIC PARTICIPIO
PASSATO PROSsIMO E——"""> PASSATO PROSSIMO_ + PASSATO
DI VINCERE DI ESSERE DI VINCERE
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| FORMA (
: ATTIVA ~

pred. verbale
Soggetto
FA I’AZIONE

CHE COSA?
compl. oggetto

QUEL RAGNO SARA CATTURATO DA SOUFFLE

Soggetto pred. verbale DA CHI?
SUBISCE I'AZIONE

| Forma |

| Passtva |

=



COSA SUCCEDE AL VERBO?

CATTURERA DIVENTA SARA CATTURATO
'FORMA ATTIVA | | FORMA PASSIVA |

IL SOGCGETTO IL SOGGETTO

FA QUALCOSA SUBISCE QUALCOSA

(CATTURERA) (SARA CATTURATO)

INDIC divent a INDICATIVO PARTICIPIO

FUTURO SEMPLICE E—— * > FUTURO SEMPLICE. PASSATO
DI CATTURARE DI ESSERE DI CATTURARE



!ES@WP!O n.2

CHE COSA?
compl. oggetto

Soggetto
FA I'AZIONE pred. verbale

DA CIPRIA |

L

Soggetto pred. verbale DA CHI?
SUBISCE L'AZIONE



COSA SUCCEDE ALVERBO?

MANGIO DIVENTA FU RONO MANGIATE
| FORMA ATTIVA | [FORMA PASSIVA |
IL SOGGETTO IL SOGGETTO
FA QUALCOSA SUBISCE QUALCOSA
(MANGIO) (FURONO MANGIATE)
INDICATIVO diventa
P EMOTO | e PASSATO REMQIO PASSATO,
Soonl X DI MANGIARE

DI MANGIARE DI ESSERE



IMPORTANTE!!

SICCOME SOLO I VERBI TRANSITIVI POSSONO AVERE IL COMPLMENTO OGGETTO...

COMPLEMENTO |
OGGETTO

SOLO IVERBI TRANSITIVI
POSSONO AVERE
LA FORMA ATTIVA E PASSIVA!l!
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Cosa succede se ci sono anche altri complementi?
Nulla... tu individua sempre predicato, soggetto e complemento oggetto,
il resto non si modifica...

La zia ha messo una torta nel forno oggi pomeriggio

DIVENTA

Una torta & stata messa nel forno dalla zia oggi pomeriggio

ORATOCCA ATE...
MANTENENDO LA REGOLA DEL VERBO, CHE NON MODIFICA IL TEMPO VERBALE

INDICATIVO INDICATIV PARTICIPIO
ESEMPIO:  PASSATO REMOTO E=5)  PASSATO REMQTO PASSATO
DI MANGIARE DI ESSERE DI MANGIARE

=



